

边境幸福生活的守望

游推进一二三产业高度融合发展。

沧源县文化旅游产业开发投资有限公司负责人田国荣介绍,项目以田园综合体为抓手,按“党支部+企业+合作社+农户”的模式运作,村民们不仅有了每年每亩800元的土地流转收入,还被合作社返聘回来田里务工,有了务工费,同时还在自家庭院里自主创业,销售佤族民族服饰、手工艺品等。此外,企业还设置了10个班组就业岗位,包括观光车驾驶员、票务员、保安等,保证每户人家至少有一个人有稳定就业岗位。

如今,48岁的钟艾老当上了观光车驾驶员,载着游客穿梭在如画般的风景里。“我是持证上岗,开一天车有100元的收入。”钟艾老说,今年2月,他到昆明培训了半个月车辆驾驶,合作社承担所有的学费。“加上妻子在合作社打工的收入,每年一家人的收入有5万余元,往后的日子有奔头。”钟艾老说。

守护群众的巡边人

距离沧源县班洪边境派出所忙莱警务室约14公里处的一条便道,民警杨飞一眼就在杂草丛中看到了牛脚印。他告诉记者,巡逻人员曾在此查获了从境外进入公坎村的6

头牛。

杨飞穿上防刺服,带上执法记录仪,负重5公斤前往边境线巡逻。山谷间,便道沿着斜坡往原始森林中延伸,约20厘米宽的山路很滑,杨飞不时会被草丛中的树干绊到脚。“一趟下来要走两个半小时。”

杨飞巡逻的目的地是中缅160界桩,那里是一条动物廊道,为了不影响动物的迁徙,保护生物多样性,廊道没有设置物防技防措施,只能靠人巡逻防止走私偷渡。此前,杨飞巡逻时还碰到过大黑熊、麝子、金钱豹,“遇到野生动物时还是很害怕的,只能躲着走,平时眼睛看远点,多观察情况。”

沧源县委书记唐兴平介绍,沧源县建成抵边警务室、联防所等物防设施,布设技防点位,每日投入近万人,实行24小时定点值守和巡逻,“村村是堡垒、户户是哨所、人人是哨兵”,构筑了“三防”一体的边境安全“铜墙铁壁”。

坐落边疆的水电站

进入位于临沧澜沧江上的大朝山水电站生产区,在离地面160多米的工作台,电气二级专工王学文正延伸检查着水轮机的运行

工况。

就在4月底,大朝山水电站完成了一台水轮机转轮改造。“一共有6台水轮机转轮需要改造,全部使用我国自主研发的技术。”王学文领衔的劳模创新工作室组建了水轮发电机动态数据监测与分析课题小组,对水机设备运行参数进行长时间跟踪和分析,学习和总结新材料、新方法的应用,为下一台水轮机转轮改造提供完善建议。

大朝山水电有限公司工会主席杨登华介绍,公司以生产过程中出现的问题为导向开展劳动竞赛,在比赛中发现人才,通过劳模工作室传帮带对其重点培养,提升业务能力、技术能力,形成人才梯队。

“师带徒、业务技能管理技能培训、岗位劳动竞赛、岗位交流‘四部曲’演奏‘产改’乐章。”杨登华说,目前水电站累计发电量达1270亿千瓦时,没有出现安全事故,同时带动了边疆乡镇的经济发展。

据了解,大朝山水电站为附近的村民提供了100余个后勤岗位、150余个维护岗位,村民在家门口就实现了就业。近90公里的进厂公路带动了周边的农产品运输,当地群众还建起了茶厂、砖厂、养殖场。



7月4日,游客观看黄河小浪底水库排沙出库。当日,黄河小浪底水库开始排沙,裹挟着泥沙的混浊水流从小浪底出水口排沙洞喷涌而出,场面壮观。新华社发(苗秋阁摄)

小浪底排沙出库

小组会议审定,中核四〇四有限公司高级技师王多明、金川集团铜业有限公司高级技师、正高级工程师潘明被遴选为全省拔尖领军人才。此后,又有9名生产一线技术工人被遴选入领军人才。一线技术工人成为受到社会尊重和羡慕的职业,不仅在工资单上有一长串令人羡慕的津贴、补贴,还在住房、医疗、子女教育、配偶就业等方面和第一流的专家学者、教授高工们享受同等待遇。

甘肃还持续深化职业资格改革,完善产业工人职业技能评价方式,开展技能等级自主评价、社会化评价和专项考核,突出企业在技能人才评价中的主体作用,授权35户企业开展技能人才自主评价。目前,全省技能人才总量达到217.9万人,其中高技能人才达到41.4万人,产业工人队伍建设成为工业强省、产业兴省战略的重要支撑和基础保障。

“宽广跑道”也是奋进的赛道

如今在甘肃,各级党委政府把产业工人队伍建设改革纳入议事日程,定期研究推动解决改革相关问题的制度机制,为“产改”工

作顺利推进创造有利条件,让产业工人迈入“宽广跑道”。

近日,甘肃省教育厅决定,从今年8月开始,对产业工人量身定制“学历提升通道”,实行普通高等学校高职(专科)升本科考试招生“单考单招”,对优秀技能人才免试入学、入学不脱岗。

甘肃省人社厅聚焦培养造就更多的技能人才和大国工匠,着力打造产业工人技能提升的高质量平台,建成国家级高技能人才培训基地14个、省级高技能人才培训基地22个,建成国家级技能大师工作室35个、省级技能大师工作室107个,支出培训补贴1.6亿多元,支持企业大规模开展职业技能培训。

甘肃省国资委指导督促省属企业分类组织开展各类技术技能提升培训,进一步拓展产业工人培养手段,建立起与岗位需求、职业发展相适应的培养体系。

兰州石化职业技术大学充分发挥陇原工匠培训基地作用,建立健全校企联合技能培训机制,加快发展职业高等教育,加大创新人才和高素质技术技能人才供给……

“宽广跑道”也是奋进的赛道,通过持续开展“建功十四五 奋进新征程”主题劳动和技能竞赛,全年举办市州级以上各类技能大赛520项,开展各类劳动竞赛2596项,2项主题劳动和技能竞赛被列为“十四五”全国引领性劳动竞赛项目,技能大赛的“甘肃模式”赛出了67名甘肃省五一劳动奖章获得者、751名“甘肃省技术能手”、11516名“甘肃省技术标兵”。

甘肃省总工会深入实施班组创新、劳模创新、创新激励行动,全省各级各类创新型班组达到1853个,示范性劳模创新工作室1017个。去年以来,完成技术创新项目7650项,共创造经济效益20.99亿元,培养各类人才1.89万人。

甘肃省“产改”领导小组办公室、省总工会党组书记、常务副主席徐俊宗表示,将通过建立“产改”工作考核评价和激励机制,不断加强推进产业工人队伍建设改革制度建设,推动成员单位出台有利于产业工人发展的政策措施,不断推动产业工人队伍建设改革向纵深发展、向基层延伸。

源完美结合。

管理该井的负责人李大港说,这里每天发电1.8万千瓦时,不仅能满足营二井区8口井的用电需求,还能供周边油水井使用,年可减排二氧化碳5400余吨。

“大力培育新能源产业,推动油田能源结构从单一的石油生产向多元化的能源供给转变,既可以优化自身能源消费结构,也能够巩固发展传统油气产业,提高能源供给保障能力。”十四五末,胜利油田直接用能中新能源占比将达40%以上。”牛栓文说。

项目调研、技术交流、方案论证……从传统的油气开发领域跨界新能源开发,过去一年,胜利油田新能源开发中心经理李景营忙得不亦乐乎。

2021年,胜利油田投产光伏发电项目52个,完成光伏发电装机规模106兆瓦,新增年发电能力1.3亿千瓦时,年减排二氧化碳能力13.5万吨。

李景营看好新能源发展的前景,他认为,未来,新能源将缔造出一个新的胜利油田——打造一个洁净能源供应者。

在牛栓文看来,这是对过去“我为祖国献石油”的新答卷,也是对当前“保障国家能源安全”的新定位,更是对未来“能源的饭碗必须端在自己手里”的新追求。

湖南高规格举办首届职业技能大赛

50万产业工人和职院学生参赛

本报湖南株洲7月4日电(记者王鑫 方大丰)赛场上,参赛选手屏气凝神,沉着应战;展台前,表演嘉宾炉火纯青,精彩迭出。7月4日,湖南省第一届职业技能大赛在湖南株洲开幕。据了解,这是新中国成立以来该省规模最大的一次职业技能赛事。

大赛由湖南省政府主办,以“技行三湘 能创未来”为主题。共设赛项188个,其中集中办赛55个,分散办赛133个。所有分散办赛项目已于去年完成,累计调动湖南50万产业工人和职院学生参与。7月3日起,来自全省14个市州、21个行业部门的35个代表团、上千名选手,对55个集中比赛项目展开最后角逐。

比赛项目设置上紧密对接全省核心产业、工业新兴优势产业链,赛事技术标准向世界及全国技能大赛看齐。集中办赛的55个赛项,有12个对应湖南省装备和建筑等2个万亿级产业,其他43个项目对应16个千亿级产业;有34个赛项涉及湖南20条工业新兴优势产业链;34个赛项完全对接世界技能大赛技术标准。

以赛促提升、以赛促发展、以赛促激励。近3年来,湖南共举办省部级技能大赛150余场,各市县和园区开展比赛3400余场,参赛职工470余万人,4万多名职工通过竞赛提升技能等级,一大批优秀产业工人通过竞赛完成蜕变。

近年来,湖南把技能人才工作摆在重要位置,深入实施“湖南技能人才振兴工程”,高技能人才队伍得到了快速壮大。目前,湖南已有全省技能人才532万人,其中高技能人才152.5万人。

梅城建设的“福”民密码

(上接第1版)

今年,梅河口市的市民食堂项目被评为全省“我为群众办实事”实践活动优秀案例。目前,已有4.3万余名符合补贴条件的就餐人员办理就餐卡,约占总就餐人员的90%,政府日均补贴额3.2万元。

网红夜市让小城生活韵味十足

作为吉林省夜经济示范城市建设试点,去年4月,梅河口市立项建设东北不夜城,仅用17天时间,就打造出一条精致古风与关东风情相结合的国潮主题街。

“去年‘五一’期间,不夜城共迎来游客133万人次,突破了梅河口旅游接待的历史记录,截至目前,累计接待游客数量已超过500万人次。”东北不夜城行政主任孙源说。

东北不夜城街区总长1386米,整条街由200盏光束全方位装饰,56个寓意“梅河之帆”的挑高装饰灯架依次排在街区两侧,街内汇集古风古韵、关东风情、现代文化、互动美陈、智能夜游、衍生文创、景观打卡等诸多元素。沿街而行,19个各具特色的美食摊位,每一步都让人流连。

“这里好吃的、好玩的,好看的应有尽有,非常适合年轻人游玩消遣。”23岁的女白领崔苏珊告诉记者,这几年,梅河口的发展一年一个样,在外地上完大学后,她就回到家乡工作,还经常向同学们推介这里的美食美景。

孙源告诉记者,不夜城的团队有将近300人,平均年龄不到30岁。

“不夜城”是梅河口市打造旅游业的一个缩影。近几年,餐街、山水广场、啤酒博物馆等一系列文旅项目相继落成,城市发展的无限活力承载起百姓生活的有滋有味。

景区里找到“家”的感觉

背靠长白山麓的梅河口市,辉发河穿城而过,河流两岸花草繁盛、绿意葱茏,一路上园林庭院、小桥流水、避暑凉亭等景观错落有致,徜徉其中,让人心旷神怡。

“景区之所以叫‘城市客厅’,就是要打造有‘家’的味道的景区,不管是本地市民,还是前来出差、旅游的客人,都能在这里找到‘家’的感觉。”梅河口市公园管理中心主任刘辉说。

近年来,梅河口市在城市建设中,不断彰显“大生态、大环境”理念,着力打造公园城市、花园城市和客厅城市,相继建设了8个主题公园和36个城市花园,并全部免费对外开放。公园、游园、绿地面积增加一倍,人均公园绿地面积达到14.8平方米。

一个公园贯穿整个城区是种什么体验?城市客厅就是如此,其原身是辉发河景区带,全长近20公里,升级为4A级景区后更名为城市客厅景区。通过基础设施的完善,配套服务功能的提升,这里已成为人们生活、休憩、赏景、亲近自然的最佳去处。

公园虽然不收费,但其带来的隐性经济效益是不可估量的。创造好的生态环境,城市的影响力就打开了,吸引众多知名企业前来投资建厂。经济发展了,城市建设更有底气,百姓生活享受更多红利,如此便形成良性循环。

如今,正飞速发展的梅河口市已将“国家卫生城”“全国文明城市”“全国首批全域旅游示范区创建城市”“全国十佳美丽中国·最美城镇”“全国投资潜力百强县市”等众多荣誉揽入怀中。



特色产业助增收

近年来,贵州桐梓县聚焦“党建链”服务“产业链”,支部引领,合作社参与,村民联动抱团发展,完善村级产业链,大力发展特色产业,带动群众增收致富。图为桐梓县坡渡镇坡渡社区党支部书记在讲授花椒管护要求及采摘技巧。

杨恒夏涛摄

天津出台27条措施赋予科研人员更大自主权

“买酱油的钱可打醋”

本报讯(记者张奎 通讯员程志会)日前,天津市财政局会同天津市科技局等相关部门制定出台了27条改革措施,完善科研项目经费拨付与管理机制,赋予科研人员更大自主权,增强科研人员获得感,激发科研创新创造活力。

据悉,在扩大科研项目经费管理自主权方面,《措施》明确规定精简合并预算编制科目,按设备费、业务费、劳务费三大类编制直接费用预算;将设备费预算调剂权全部下放给项目承担单位,业务费、劳务费调剂权由项目承担单位下放给项目负责人,由项目负责人根据科研活动实际需要自主调剂预算,“买酱油的钱可以用来打醋”。

《措施》同时规定扩大经费包干制实施范围,在基础研究与应用基础研究类、科技人才类及软科学研究类科研项目中推行经费包干制,实行定额包干资助,项目负责人自主决定项目经费使用。结余资金留归项目承担单位使用,不再收回。

在加大科研人员激励力度方面,《措施》规定提高间接费用比例,对数学等纯理论基础研究项目、软科学研究项目、创新哲学社会科学项目等,间接费用比例提高到不超过60%。项目承担单位依据内部管理制度可将间接费用全部用于绩效支出。

(上接第1版)

2018年底,甘肃在全国率先出台《甘肃省特殊人才职称特殊评价暂行办法》,采取“一人一事、一事一议、特事特办”的方式,为一线技术工人开辟职称晋升的“绿色通道”。一年后,曾获全国技术能手、中华技能大赛的甘肃酒钢集团能源中心焊接指导、首席技师杜钧,通过了甘肃省正高级工程师的评审,成为第一位名副其实的“工人教授”。

2022年初,酒钢集团将杜钧等13名来自生产一线技术工人聘为首席技师。与杜钧他们一起受聘的,还有15名首席工程师和6名首席主管。这意味着,作为正高级工程师、首席技师的杜钧,获得了更多的津贴和年薪。

在甘肃,杜钧不是唯一的幸运者。2021年,随着甘肃《关于高技能人才与专业技术人员职业发展贯通的实施办法》正式实施,全省已有218名一线技术工人通过“绿色通道”获得高级职称。潘从明、张自飞、阙卫平、邹斌等14名劳模工匠陆续通过了正高级工程师的评审,柴国梁等200多位优秀产业工人获评高级工程师。

2021年8月,经甘肃省委人才工作领导

(上接第1版)

胜利石油管理局有限公司执行董事、党委书记牛栓文说,从新中国成立初期“国家建设等油用”,到新时代“保障国家能源安全”,60多年来,“我为祖国献石油”的铮铮誓言,早已融入胜利人的基因和血脉。

准噶尔盆地是中国石油增储上产的主阵地。“十四五”开局之年,中国石化提出“在准噶尔盆地建设中等油田规模”,“十四五”末油气当量翻一番,达到240万吨;“十五五”末油气当量翻两番,达到500万吨。

4月的准噶尔盆地,气温回暖,冰雪融化,茫茫戈壁滩上,一簇簇梭梭林泛出新绿,田里的棉花吐出嫩芽,广袤大地上处处洋溢着勃勃生机。4月25日,准噶尔盆地首口最深探井征10井在7600米的超深层见到油气流,获得日产气上万立方米、日产油10立方米的油流。

“征10井的成功揭开了准噶尔盆地超深层发育良好的储层及有利成藏条件,有望开辟新的资源接替阵地。”胜利油田勘探开发研究院首席专家任成新充满信心。

哪些富集的规律是什么,产能控制因素有哪些……对于胜利油田而言,准噶尔盆地超深层是一个全新的领域,依然有很多未解之谜。眼下,任新成和同事们像是“淘金者”,正在日夜鏖战,寻找打开超深层油气藏

谱写“我为祖国献石油”的新答卷

的“密钥”。

2022年,胜利油田确定勘探实行三大战略转型:类型上从常规为主向常规非常规并重转变,层系上从中浅层向深层转变,区域上从富油凹陷向全探区转变;效益稳产目标主动从2340万吨调整到2345万吨,推动国内油气增储上产。

今年前4个月,胜利油田完成原油商品量750余万吨、天然气商品量1.75亿立方米,实现了开门红。

“双碳”赛道的引领者

王建宁是胜利油田注汽技术服务中心二氧化碳项目1#站二氧化碳操作岗员工。在她的办公桌上,一张总书记视察胜利油田采113区块CCUS(碳捕集、利用与封存)项目的照片,格外引人注目。

“二氧化碳驱油既减少了碳排放,又增加了原油产量,兼具生态效益与经济效益。”胜利油田勘探开发研究院气驱试验室方法组组长李雪松清楚地记得,当总书记走进中石化CCUS重点实验室时,他正在电脑前处理实验数据。

胜利油田分公司副总经理杨勇记得,总书记对CCUS表现出浓厚兴趣。从科研楼到实验楼,短短百米的走廊,总书记就这一话题与他一边走,一边聊。

目前,我国首个百万吨级CCUS项目“齐鲁石化-胜利油田CCUS项目”正高效推进。项目投产后每年可减排二氧化碳100万吨,相当于植树近900万棵、近60万辆经济型轿车停开一年,未来15年可增产原油近300万吨。

黄河流域生态保护和高质量发展是国家战略。牛栓文说,勘探开发主战场位于黄河三角洲腹地,未来,胜利油田将充分利用独特的地理与产业优势,加快培育CCS和CCUS产业,在“双碳”赛道中,争当黄河流域生态保护和高质量发展绿色标杆企业。

清洁能源的供应者

走进胜利油田营二井区,一块块太阳能板源源不断地将光能转化成电能或热能;两座风力发电机迎风矗立,硕大的风翼在缓缓旋转中不断将风能转化为电能,“风光热储”多能互补、综合利用,实现了传统能源和新能源